
Наприкінці 50-х -  на початку 60-х років під будь-яким приводом'чи^'7'' 
без нього закривалися церкви, молитовні будинки тощо. Віруючі України втрЬ Василь Ухач (Тернопіль)
тили до чотирьох тисяч храмів, а найбільше -  у Львівській, Вінницькій Іван
Франківській, Хмельницькій та Тернопільській областях. Результати кампа ° НАЦІОНАЛЬНА ЦЕРКВА, РЕЛІГІЯ В ІДЕОЛОПЧНО- 
були, на перший погляд, блискучими для її організаторів і вбивчими для рел>О ГРА М О В ІЙ  ТА ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАКТИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
гійних організацій [5,75]. УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО РУХУ

Однак атеїзм не став масовим, як на це розраховувала уся система анти- 3 0 -4 0 -Х  Р О К ІВ  X X  С Т О Л ІТ Т Я
релігійної пропаганди. Адміністративні заходи, що викликали опір з боку пе. .
лігійних громад і віруючих, призводили до постійних конфліктних ситуацій ^  матеР’алами таємних спецфондів центральних архівів України)
злив скарг до різних інстанцій. Це був період “тихої громадянської війни” всь
йовничого атеїзму. Серйозною вадою цієї кампанії було те, що в культових Утв0Рення в 1929 році Організації українських націоналістів мало для то-
спорудах перестали бачити пам’ятки історії і культури. Це викликало хвилювчасної західноукраїнської суспільності та політичного бомонду певні нас-
зменшення загальної кількості останніх, сформовано в цілому негативне ста-1' ^ -  Об’єднавши розрізнені до цього націоналістичні течії, оформивши вла-
влення до їх охорони та збереження. Були втрачені цінні розписи храмів, ста-:НУ ідеологію та програму, де стратегічною метою було визнано боротьбу
ровинна література, ікони тощо. усіма засобами та методами) за Українську Самостійну Соборну Державу

Проте народні традиції і в цих умовах залишались провідними в життєді-УССД), нова сила серйозно схвилювала тогочасні легальні західно-українсь-
яльності людей. Це стосується (хоча в глибокій таємниці) дотримання релМполітичні партії, найпотужніші з яких (насамперед УНДО) виношували пла-
гійних обрядів, які здійснювали навіть окремі радянські і партійні працівники.** до переходу з урядовими колами. Проте були й вагоміші причини. ОУН
Та життєдіяльність системи разом з її  політикою та ідеологією залежала відебезпідставно претендувала на вже давно заповнену нішу правого електо-
фактора часу. 1 як засвідчила історія, її розвал став вирішальним чинником ату західноукраїнського поспільства. З іншого боку, все більше охоплювала
відродження духовної свободи галицьких українців. зоєю ідеологією та дієвим революційним запалом тогочасну молодь, прете-

дуючи, і на цьому слід наголосити, на роль лідера у виховному процесі. Це
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ а ряд інших причин уже в середині 1930-х років поставили “легальників” та

^еволюційну ОУН по різні боки барикад, що, безперечно, негативно вплива-
1 СМ ІЗ-ігбРк83 3 ІСТ°Р" ^ ' “ ИИУ ^945“ 1965 рр.//Сучасність-1995.- 10на0рГанізаційНо-практичну діяльність національно-визвольного руху.

„ \ н Проте повернімося до ідеологічно-програмових настанов національного2. Боцюрків Б. Українська Греко-Католицька Церква в підпіллі (1946-1989 РР)11, ^ ,  ____,, г - ... .  '  л , оп Щ  щодо формування програми національно-патріотичного виховання, де
Ковчег: Збірник Статей З церкою » юторп. -  Ч .1 -П ь е «  6.Р. -  0 .1 » .  ^  христия „ с ,ва, його морально-етичний по-
Т м е  Г̂ » ^ “ и а т0 ™ и“ '0' У Я *»Чіал та національні традиції мали відіграти вагому роль. Якщо програму

„ _ „ . _-°Ціально-економічних перетворень в майбутній Українській державі керів-
ЛГ з ™ Н01 Д0КуМЄНТИ’ матер,али’ СПОгаДИ-"  Кн1 • - Льв,в’ 199 іицтво національно-визвольного руху початку 30-х років планувало детальні-

............  .......................................лч-лпич-̂  розробити в пеоспективі, то питання ролі та місця релігії* національної цер-
5. Меркатун І. Антирелігійна кампанія 5СМЮ-Х рр. на Україні//Український істор^ ^  в ̂  націїбуш поставлені на порядокдня роботи ідеологічного сектора.

нии журнал.  ̂ на першому Конгресі ОУН (27 січня - 3  лютого 1929 р.)М.Вікул (тривалий
розробляв та очолював цю ділянку праці в організації) виголосив рефе- 

 ̂ *т “Релігійне питання в Україні", який практично вперше декларував основні 
°зиції релігійної політики ОУН. Важливими тут видаються такі положення:

1. Українська держава стоятиме на становищі “почесної ролі релігійної 
двісті” [1,111].

2. Приймаючи засадничо відділення церкви від держави, влада, угримую- 
:  ̂необхідний контроль над церковними організаціями, співпрацюватиме з укра-

1ським духовенством різних культів у справі морального виховання нації [1,112].
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Отже, поряд з визнанням свободи релігійного сповідання, ОУН передк 
чала і певний контроль над церковними організаціями. Ми можемо лище 9' 
висловлювати припущення, що мав передбачати цей контроль, але видаЄт Ь 
ся очевидною невизначеність в тих роках позиції організації щодо інших р^- 
гійних течій, зрештою, українських церков. ''

Дещо ці питання були конкретизовані на другому Великому Зборі ОУц 
(серпень 1939 р.), де поряд із визнанням за релігією важливої виховної р0лі 
необхідності співпраці держави з церквою та її охорони, організація чітко за] 
явила, що підтримуватиме обидві українські церкви: православну та греко-
католицьку [2,39].

Цікавою видається позиція того ж М.Вікула, який 1933 року вбачав три 
можливі шляхи майбутнього розвитку української церкви:

—  “у тісній злуці зі Сходом (в розумінні православного світу. -  В Д ) вит
ворення своєї відміни”;

—  "через суцільне та щораз більше вростання до Заходу" [3, 35]. Яка з 
цих течій займе чільне місце, мала вирішити, переважно сама відданість це
ркви національно-культурним справам свого народу;

—  “створення свого істотно власного руху, не проміжного та не націона
льно-безбарвного церковництва, але самобутньо окремішнього почину: ду
ховного й організаційного.”.

Відзначаючи зростаюче зацікавлення релігійно-церковними справами 
світської інтелігенції, М. Вікул вважав, що з усуненням на східно-українських 
землях московського панування вибухне серед широких українських мас не
бувале релігійне піднесення, яке, в свою чергу, служитиме видатною підой
мою для розбудови незалежної Української держави.

Важливо з’ясувати місце релігії в концепції М. Вікула, який відзначав ве
ликий вплив християнської ідеї як “криниці мудрості* [4, 27]. Ось деякі його 
думки: “Релігія є нашим внутрішнім, безпосереднім відношенням до Бога і не 
суперечить їз розумовим знанням. Віра -  це божеська милість: одному Дана 
другому -  ні. Розумово навчитись вірувати -  неможливо, як і неможливо приму
сити себе вірувати тоді, коли до цього не прагне внутрішня істота людину 
Релігійність неможливо вимушувати й годі навчитися розумово бути реліпи 
ним." [4,27-28].

Будучи одним з провідних діячів ідеологічної референтури ПУН (ПР°ВІ. 
Українських Націоналістів -  виконавчий орган ОУН), М. Вікул розробляв іт 
важливі питання, як роль релігії в житті нації, співвідношення церкви та Д ^  
жави в майбутній незалежній Україні. Релігія допомагає творити націонал 
звичаї і моральність, впливає на розвиток національної та культурноїсв̂  
мості й часто сприяє поглибленню та усталенню національної своєріДи° ;т0 
або й відрубності, -  зазначав М. Вікул. Водночас, релігійний м о м ен т ча 
служить важливим чинником для національної консолідації. Ідеалом 
ції є національна церква. Це не мета, але засіб, що має сприяти пош ире

^ ____________________________________________________
та поглибленню релігійності в народі. Розбіжності між нацією та церквою не- 
^ає, і не потрібно її викликати штучно. Національна церква можлива тільки в 
раціональній державі. Поневолення нації вможливлює ї ї  релігійно-церковне 
розбиття навіть за допомогою чужонаціональних чинників. Виходячи з цього, 
М Вікул робив висновок про необхідність відмежування політики від церкви 
та навпаки. “Держава мусить бути формально відділена від церкви, але не 
може бути в українській державі якоїсь церкви, що не підлягала б як нормам 
українського державного права, так і контролю державних чинників. Еманси
пація державної організації від впливів релігій й церкви вважається в новітній 
добі одним з конечних знаків авторитету держави” [5, 30-33].

Відзначав М. Вікул і релігійність українського народу, його веселий, опти
містичний світогляд, наголошуючи, що дотеперішня наша історія, рясна чу
жинецькими впливами (схід -  захід), творилася дуже часто під знаком що
найменше роздвоєння внутрішньої сили українського народу, зокрема роз
двоєння культурного, релігійно-церковного та політичного.

Події другої світової ВІЙНИ, важливий для організації ІІІ Надзвичайний 
Великий Збір (1943) внесли чергові корективи в позицію ОУН і відбились на її 
ідеологічно-програмовій та організаційно-практичній діяльності. Так, у доку
менті ОУН від 1944 року “Релігійне питання в системі організованого україн
ського націоналізму”, поряд з підтвердженням релігійних свобод, зазначалось, 
що український націоналізм стоятиме на позиції автокефалії української цер
кви з метою створення в майбутньому Соборної Української церкви. Підкрес
лювалося, що церква в Українській Державі буде допущена до співпраці над 
вихованням молодого покоління. Обов’язковим було релігійне навчання шкіль
ної дітвори. Відповідні закони мали регулювати матеріальне забезпечення це
ркви, землеволодіння якої, як і церковних монастирів, підлягало конфіскації.

Підсумуємо.
1. Прагнучи здійснити духовно-культурну революцію українства, ОУН клю

чову роль у цьому процесі відводила морально-виховним цінностям христи
янства, поєднаним з традиціями національної держави.

2. Ідеали християнства мали слугувати важливим чинником національної 
консолідації. Це пояснювалося позицією організації, що національна церква 
Можлива тільки в незалежній, Соборній Українській державі.

3. Наука церкви допускалася до співпраці з державою задля морально- 
^тріотичного виховання, насамперед молоді. Звідси обов’язковість релігій
н о  навчання шкільної дітвори.

4. Цінності християнства виступали ключовим чинником у напрацюванні 
Оологічних святинь українського націоналізму (“Приречення (присяга) чле- 
а ОУН”, або “Декалог” -  десять заповідей українського націоналіста, “44 пра- 
И:іа життя українського націоналіста").
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Алена Філатова (Мінск, Беларусь)

Менавіта лес апошніх іерархау якія як бьі з розньїх бакоу імкчуліся 
^конваць адну і тую ж працу, виклікау асаблівую цікавасць з боку 
дСЛедчьжау. Практична аднагодкі (Смарагд з 1786 г, а Сямашка -  з 1798 г), 
[радзіліся у Кіеускай губернії. Прауда, Смарагд бьіу з сям’І вьіхрастау (яго 
родкі бьілі яурзямі), а Сямашка -  украінскай. їх бацьхі бьілі святарамі (у 
■щараОДа -  праваслауньїм, у Сямяшкі -  уніяцкім). Яньі атрьімалі вьішзйшую 
ухоуную адукацьію (Сгамарагд закончьіу Пецярбургскую духоуную акадзмію, 
^машка -  Галоуную каталіцкую семінарьію пру Віленскім універсітзце). 
йр'ера у абодвух бьіла паспяховай (Самарагд стау епіскапам у 35 гадоу, 
;ямашка -  у 3 1 ). Чьітаючьі іх перапіску, уласнмя успаміну і успаміну і 
іаследвзнні аб іх, уяуляеш іх як асоб сумленньїх, абавязкозьіх, маючих свой 
іункт погляду, які адстойвалі.

ДУХАВЕНСТВА (УРАЖЗНЦЬІУКРАІНЬІ) У ПАЛІТЬІЧНЬІХ 
ПАДЗЕЯХ БЕЛАРУСІУ 30-Х ГГ. XIX СТ.

Ударзвалюцьійнай царкоунай гістарьіяфафіі бьіло дазолі слрзчнмм пита
не: хто і калі з вь;шзйшага уніяцкага духавенства пачау падрухтоуку да поу- 
ага зліцця уніі з праваслау’ем? Архіепіскап Васіль Лужу нею лічуу, што іа- 
іоуньімі ініцьіятарамі у гзтьім накірунку бьілі уніяцкія архіепіскапьі І. Лісоускі і

Знаходзячьіся даволі працягльї час у межах Рзчьі Паспалітай, а потьім '.Красоускі. На думку Г. Кілрияновіча (біеграфа і. Сямашкі) гзтьія іерархі не 
Расійасайімперьіі.каталіцкае.уніяцкаеі праваслаунаедухавенства (яквьішзйшае, икнуліся наблізіць уніяцкую царкау да праваслаунай, а толькі жадалі 
так і прьіходскае) Беларусі і Літвьі папаунялася не толькі за кошт мясцовьіх бараніць яе ад каталіцкай і аднавіць праваслауную абраднасць [2, 35; 41]. 
ураджзнцау, але і вьіхадцамі з Польшчьі, Інфлянтау, Украіну і іншьіх месцау. *тчзй за усе єн меу рацьію. Бо ажнццявіць праект далучзння уніяцкай аарквьі 

Напрьіклад, адметнай русай вьішзйшага праваслаунага духавенства, у ,а праваслаунай маглі людзі маладьія, якія нарадзіліся ужо у часу Расійская 
адрозненні ад каталіцкага і уніяцкага, у канци ХУШ -  лершай палове XIX ст. «перуі, а не у Рзчьі Паспалітай, абапязаньїя імперьіі сваей адукацуяй, 
бьіла практьічна поуная адсутнасць (за вьіключзннем бьіпь!х уніяцкіх епіскапау зсадамі, багаццем. Гзтьія людзі і бьіл: падрухтаваньї у Галоунай каталіцкай 
ВасіліяЛужьінскапа.АнтоніяЗубко і МіхаілаГалубовіча)мясцовьіх ураджзнцау. шінари: прьі Віленскім універсітзце. Сярод іх Іосіф Сямашка, Васіль 
Доугае падпарадкаванне Кіеускай праваслаунай мітраполіі, адсутнасць іужьінсжі, Антоній Зубко, Міхаіл Гапубовіч, Антоній Тупальскі і інш. 
духоуньїх навучальньїх устаноу для падрьіхтоукі праваслаунага духавенства з  ДЗВуХ вьішзйшьіх нзвучальнух устаноу беларуска-літоускіх губерняу: 
садзейнічалі таму, што частка вьішзйшага духавенства і ігуменьї манастьіроу Ьлацкай езуіцкай акадзміі і Гапоунай семінарьіі, апошняя відаць бьіла больш 
бьілі або вьіхадцамі з Маларосіі, або рьіхтаваліся там. У якасці приклада ольиадумнай. Сямашка лісау у сваіх успамінах, што прьі навучанні яньі 
можна назваць магілеускіх лраваслауньїх архіепіскапау: Георгій (Каніскі’ арьіеталіся падручнікамі, якія бьілі падрьіхтавакьі у Аустрьіі і у я'кіх гаварьі- 
Іларуен (Кандраткоускі), Варлаам (Шьішацкі), Данііл ( Н а т т о н - М і х а й л о у с к і ) .  ася аб “злоужьіванні лапскай уладьі”. Акрамя таго, некаторае вольнадумства 
чацвера з шасці з 1755 па 1820 гг. бьілі ураджанцамі Маларосіі і вучьіліся, У раяуг.ялі і яз прафесарьі [3,16] . Ці не гзта садзейнічала таму, што у канцьі 
асноуньїм, у Кіеускай духоунай акадзміі [1 ,7 -11]. гадоудалучзннеуніятауда лраваслауя праходзілауЛітоускай уніяцкай

Сярод вьіхадцау з Украіньї найбольш вьідомьімі бьілі Віленскі каталШ пархіі больш спакойна, чьім у Беларускай? 
епіскал Геранім Страйноускі, лраваслауньїя архіепіскальї: М а гіл еус кія -Г ео Р ,\  Даследчьік уніяцкай царкву М. Марошкін улершьіню лрьівеу праект 
(Каніскі), Варлаам (Шьішацкі); Мінскі -  Віктар (Садкоускі); П о л а ц к і  -  Смара^ зунага скасавання уніяцкай царкву, які буу складзену у канцу 1827 (або у 
(Кружаноускі); уніяцкі епіскал, а у далейшум Літоускі праваслауньї мітрапа^. ачатку 1828 г.). Асноуная ідзя дакумента була у тьім, каб адарваць уніятау 
Іосіф Сямашка і інш. їх лес і дзейнасць 6 у л і цесна звязаньї паміж с а б о йЩ  ̂каталікоу шляхам скасавання часткі базіліянскіх кляштарау (з 83 пакінуць 
падзямі, якія адбуваліся на Беларусі і Літве. Так, Варлаам (Шьішацкі)- * 3), стварзння асобнзй ад каталіцкай, грзка-уніяцкай калегіі і адкрьїция новьіх 
аказауся у вельмі нялростьіх абставінах у час вайну 1812 г., вьімушаньї аЕУчальнь(х устаноу для падрьіхтоукі моладзі у гіраваслзунух традьїцьіях, 
прьюягнуць Налалеону, за што бьіу пазбаулену вьішзйшьіх ласад і за ^  ^ Ь!0е уніяцкага духавенства ад ламешчьїкау-каталікоу, якія з’яуляючуся 
простьімманахам.Актуунаудзельнічалі у лрацзсе скасавання уніяцкай цаР ^арамі аказвалі уп льїу на прьізначзнне святара у сваіх маентках, што
Георгій (Каніскі) і Віктар (Садкоускі), Смарагд (Кружаноускі) і Іосіф Сяма^к ^в0дзіЛа да залежнасці ад іх апошніх [4, 621; 624; 628-639].


